
 
 

 

       

 

 

 Genova, 4 novembre 2010 
   Prot. N.      /2010 

 

 

 

 Al Signor Presidente del 
Consiglio Regionale  

 S E D E  
 

    

   

 

 

INTERROGAZIONE 

con risposta immediata (ex art.118 del Regolamento interno del Consiglio) 

 
 
 
 

l sottoscritti Consiglieri regionali, 
 
VISTA la delibera della Giunta regionale n. 971/2007 concernente l’approvazione di uno schema di 
convenzione con il Ministero dell’Interno – dipartimento Vigili del Fuoco – per l’effettuazione di un 
servizio di elisoccorso integrato tecnico sanitario per gli anni 2007-2010; 

 
VISTA la sentenza del TAR Liguria, Sez. II, n. 01925 del 30/10/2008 e la sentenza del Consiglio di Stato 
n. 00261/2010 Reg. Disp. del 13/04/2010; 
 
APPURATO che la Regione Liguria ha affidato al Ministero dell’Interno – dipartimento Vigili del 
Fuoco – in modo diretto e senza confronto concorrenziale il servizio di elisoccorso, cioè il servizio di 

trasporto da presidio a presidio ospedaliero di infortunati e ammalati nonché il soccorso urgente 
tecnico-sanitario tramite elicottero, per tre anni dal dicembre 2007, per un corrispettivo annuo 
stimato in euro 640.000,00; 
 
RILEVATO che le condizioni economiche dell’affidamento appaiono assai meno convenienti di 
quelle che la Regione avrebbe potuto acquisire in pubblica gara, e da quanto ci risulta, la sola 

Regione Liguria ha ritenuto di operare in questo modo rinunciando così ai benefici di una pubblica 
gara; 
 
APPURATO che il Consiglio di Stato ha accolto alcune istanze dei ricorrenti tra le quali: 

• “l’omissione dell’appello al mercato per l’aggiudicazione del servizio in questione ha 
portato con sé la violazione delle numerose disposizioni che regolano la materia, sia dal 

punto di vista della sicurezza della navigazione aerea, sia dal punto di vista 
dell’adeguatezza organizzativa e dell’efficacia del servizio stesso”; 
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• “la convenzione deliberata dalla Regione non richiede che il prestatore del servizio sia 
dotato del certificato di operatore aereo (COA) previsto obbligatoriamente secondo le 
normative europee JAR-OPS3”; 

• “la convenzione deliberata dalla Regione non assicura l’obbligatoria osservanza di tutta 
una serie di norme che stabiliscono i requisiti minimi di qualità e sicurezza del servizio” 

 
ACCERTATO che ad oggi il servizio in questione è assolutamente insoddisfacente; 
 
 

 
 
 
 

INTERROGANO 

il Presidente della  Giunta e l’Assessore competente 

 

 

per sapere quali sono le intenzioni della Giunta regionale visto l’avvicinarsi del termine di scadenza 
della convenzione (dicembre 2010), al fine di garantire un servizio migliore per il nostro territorio 
regionale. 
 

 
 

I consiglieri: 
 
 
 

Edoardo Rixi                                           Francesco Bruzzone                                    Maurizio Torterolo 

 
 


